



# 报社旧忆亦如歌

卞晋平

今年4月,《人民政协报》迎来创刊40周年。如同一个人的成长一样,四十不惑,正处于其身心康健、年富力强、充满生机与活力的阶段。我作为目睹其从白手起家到根深叶茂全过程的政协人,同时亦作为曾在其中工作过的老员工,衷心祝愿《人民政协报》生日快乐。

《人民政协报》很不简单。它是由邓小平同志直接关心、亲自题写报名并经中央书记处批准创办的全国政协机关报,在社会上特别是各界代表人物中具有广泛的影响。40年来,经过报社全体同仁共同努力,艰苦创业,开拓进取,办成了一张名副其实的全国性大报,并且形成了传统媒体与网络新媒体深度融合的现代传媒新格局。回首这40年不平常的历程,可以说《人民政协报》很好地履行了自己的职责与使命:使党的纲领路线、方针政策、工作任务和工作方法,最迅速最广泛地同群众见面。让群众知道自己的利益、自己的任务和党的方针政策,并且团结起来,为自己的利益和共同的目标而奋斗。

我从20世纪80年代初到全国政协机关工作,一直与政协报有着各种各样的联系和难分难解的缘分。我曾为政协报最热情的读者和撰稿人,也曾分管过包括政协报在内的政协新闻出版工作,更有幸成为政协报社第四任总编辑并主持

过政协报社一段时间的工作。现在,虽早已时过境迁,但我对在起公办公办时期政协报工作时的新事新景,始终难忘。有些东西,至今回忆起来,依然感怀如歌。

在我的记忆中,那时的《人民政协报》,不仅有一般新闻媒体的共性,更有自身鲜明的特点和品格。此类事例不少,谨记三四如下:

其一,那时《人民政协报》的诸多社论评论,颇为引人注目。它刊载的《团结、民主、求实、鼓励》《更紧密地团结在中国共产党的周围》《共和国不会忘记:中国各民主党派参政议政实录》《多党合作的瑰丽篇章》《千秋功业:民主党派工商联智力支持扶贫纪实》《试论民主党派监督在我国政治体制中的地位》等一系列重大文章,独具视角,寓意深刻。《人民政协报》不仅进入我国新闻宣传主战场,而且成为宣传社会主义新型政党制度和协商民主制度的重要平台。

其二,人民政协报社与深圳市委共同组织了第一个全国性政协理论研讨活动“新时期政协理论研讨会”,最早公开提出“人民政协理论”的概念,并对其理论体系进行初步探讨,开人民政协理论研究之先河。研讨会就“社会主义市场经济与人民政协”问题开展的

专题征文活动,对当时全国各级政协、统一战线和社会科学领域的理论研究力量进行整合,汇聚了多方面理论研究的成果,为推动新形势下人民政协理论和实践的与时俱进发挥了重要作用。

其三,《人民政协报》开辟了一批富有政协商文化特色的专栏。比如,有“群胆篇”,有“议政堂”,有“集思广益”,有“经济广角”,有“自由谈”,有“一家之言”,有“艺坛闲话”,有“新观点”,有“政协人语”,有“专家茶座”,有“并非闲话”等。这些专栏,有些固定有些不固定,有些庄重严肃有些轻松活泼,其共同点是团结民主、求同存异、秉笔直书,为政协委员和各界代表人物提供了议政建言、直抒胸臆的平台,成为各级各界政协委员踊跃参与的协商文化“百花园”。

其四,《人民政协报》高度重视对民主党派典型人物和典型事迹的宣传。它对民主党派成员刘素村、孙斌权同志勇斗持刀歹徒身负重伤事迹的连续追踪报道,在社会上引起强烈反响。报社及时配发短评,指出他们在危难时刻挺身而出,以自己的鲜血维护人民群众的利益,维护社会秩序,捍卫和弘扬正气。在他们身上,体现了民主党派成员不仅积极参政议政,而且踊跃投身精神文明建设的热忱和见义勇为、舍己救人的高尚品格,号召各党派团体、各族各界人士都要向他们学习,伸张

正义。

我在人民政协报社工作时间不长,但亲历或目睹的这类事情很多,不胜枚举。即使在离开报社后的20多年里,我仍然始终关注和关心着政协报的发展,从未间断过与政协报社的联系。

今天,我已离休,仍然未敢远离社会责任。在人民政协报社的感召下,我同一批新老政协委员和专家学者一起,积极参与了“徐霞客游戏标志地的寻找和论证”工作。这个项目有效地推动徐霞客游戏地政府和老百姓行动起来,对徐霞客游戏地进行积极整理发掘、保护和利用。我在项目参与中,对大规模新农村建设和城镇化建设大背景下抢救和保护文化遗产的紧迫性有了更深刻的认识,为当代政协委员和政协报入高度的文化自觉和严谨的科学精神所感动,为这项活动中被发掘、抢救和受到保护的那些有可能消失的历史文物和文化遗存感到庆幸,也为经由人民政协报社等多方努力,徐霞客游戏地在走出历史故纸堆而成为现实版的利民宝资源而喝彩。

祝我们《人民政协报》的明天更加灿烂!

(作者系第十届、十一届全国政协副秘书长,第十一届、十二届全国政协文史和学习委员会副主任;人民政协报社原总编辑)

# 追忆《人民政协报》出日报

董克恭

今年4月6日是《人民政协报》创刊40周年。从创刊之初每周4版到如今8版12版,从最初的“十几个点、七八条线”“一个萝卜几个坑”,到形成一支完整精干的队伍,以至报纸成为一份有影响的“大报”。40年,报社走过了不平凡的历程。

我有幸曾经是这支队伍中的一员。我于1995年调入人民政协报社,任总编辑。当时报纸是每周3期,一期4块版。继续这样办下去?还是往前跨越一步?这是当时大家心里常常思考的一个问题。这样继续走下去,不仅无法适应客观发展的需要,也与全国政协机关报的身份不匹配。要往前跨越一步,最直接的方式就是办日报。而这个想法,已经成为政协报人乃至机关同志们的一致愿望。

办日报,不仅报纸期数要增多,投入力量要加大,更重要的是从人们的思想认识到内容和形式都要有所突破,这是一项十分艰巨的任务。思想认识上首先要解决的是:《人民政协报》要办成什么样的日报?最突出的困惑就是“政协报办日报有那么多的新闻可刊登?”而且报社工作人员不足,还基本上没有接触过日报工作。要办日报必须适应日报工作的需求。比如,为了刊登时政要闻,就必须设夜班;夜班当日至少要组两块版,只有这样才能及时刊出。这就需要人员的重新组织,建立适应日报的工作程序。

政协真的没有那么多新闻可刊登吗?产生这一困惑的原因是对媒体的理解不全面。不论是纸质媒体还是电子媒

体,其所承担的任务无不包括两方面:一方面是通过新闻发挥舆论引导作用,另一方面则是通过多种宣传形式发挥媒体的宣传作用。就政协报来说,也有另一方面原因:当时刊登的所谓新闻报道,由于多种原因往往是圈子政协机关工作,机关工作都是日常工作,确实没有更多的新闻。如果放开眼界,更多地着眼于政协委员履行职能的活动,岂不是别有洞天、天地广阔?

开设专刊专版在当时的新闻界是较为常见的做法。《人民政协报》不仅具备相应条件,而且具有独特的优势。所谓专刊专版,主要特点是集某一领域或方面的相关内容于定期的同一版面之上。主要内容既有对某一领域相关动态的分析,也有对相关工作的调查研究,及政策解析、理论思考,以至为之提供服务的相关小知识等。从而集中群智,凝聚共识,建言献策,推进相关事业的发展与进步。在诸多方面都与政协工作有着一致性。《人民政协报》作为全国政协机关报理所当然地为政协委员履行职能服务。通过开设相关的专刊专版为政治协商、民主监督、参政议政提供园地。用相应的多种形式,充分发挥作为各族各界代表人士的名人效应、专家优势,从而取得一般媒体难以达到的效果。

《人民政协报》办日报,从形式上也应该有新起点。《人民政协报》是政治类报纸,是为统战政协服务的,应具有统战政协工作的性质和特点。在中国共产党领导下充分发挥民主,在民主的基础上凝聚共识,再结合传媒业不断发展的大势,有同志提出要办一份论坛式日报。也就是说,如果政协本身是大论坛,那么《人民政协报》就是每日都存在的小论坛。

有人怀疑论坛式报纸还是报纸吗?回答:当然是。不仅是因为仍然是用新闻纸印刷出来的,更主要的是从内容上仍具有鲜明的媒体传播特质。论坛的主题是着眼于人们关注的热点、难点,以至冷点,本身就有着传媒的时效性质。从形式上,有直接阐述自己观点的文章,也可以有综述、述评、有专访,只要有言之有据、言之成理,形式是多种多样的。更何况论坛式报纸也不是完全不要新闻,只是对新闻要求更高。要推出有特色、有深度、有影响、有分析的新闻。要让人们不仅了解是什么事,而且要知道是怎么回事。也就是事实有据、观点明确、旗帜鲜明,构成论坛不可或缺的一部分。除此,还有文艺性、知识性、趣味性的专版。总之,论坛式报纸是强调论坛的特色,形成以论坛为标志的名片。论坛式媒体传播至今已成为大势,但报纸还是很难的。幸好有政协作为依托的资源 and 优势,我们才敢于尝试。

尝试,不能只停留在认识上。在明确认识的基础上,首先要有人员保证,编辑人员需要补充的问题。在全国政协机关的支持下,经过公开招聘,报社补充了一批新生力量。这些年轻人不仅思想活跃、精力充沛,而且都具有专业学历,上手很快。正是增添了这样一支年轻的队伍,报纸才能克服重重困难,越

办越好。

办成什么样的日报?为了增加大家的理性知识,我们相继邀请一些学界的专家学者以及新闻界人士召开座谈会,听取他们的意见。建议:为了增加大家的感性认识,我组织部分同志设计了日报样报,让大家实实在在地看看将来的日报可能是什么样子。

1996年12月27日,也就是《人民政协报》由周三(刊)改成日报的前4天,时任全国政协主席李瑞环和全国政协的主要领导亲临视察了报社全体同志召开座谈会。在座谈会上,李主席不仅提出了要求,也给报社全体同志以极大的鼓舞,使我们更加坚定了办报纸的信心。

《人民政协报》至今已40年了。记得第一届报社领导之一,我在光明日报社工作期间的老同志、时任副总编辑张西洛曾说过这样的话:“政协报可看的只有副刊。”如果西洛公尚在,面对今天的《人民政协报》一定会刮目相看,感叹今非昔比。我现在每天有三四份报纸可看。虽然离开人民政协报社20多年了,但是每当收到报纸,我首先要看的还是《人民政协报》。看到当年我们选进报社的一批年轻人,已成为报社的中坚、骨干,欣赏着你们精心组织策划的版面、用心用力采编的文章,似乎我仍然同你们在一起战斗。我感到由衷的高兴。

人民政协报社自有后来人,祝《人民政协报》越办越好!

(作者系人民政协报社原总编辑)



## 卷首语

# 不惑之年再出发

四十不惑。人应如此,报亦如是。四十年前,蒙那公垂青,沐改革春风,《人民政协报》初试啼声,从此,统战政协新闻宣传队伍中又添新兵。四秩耕耘,五迁社址,六扩版面——几经辗转,初心不易。告别浴与火,经历荣与电,相抱端与屏——载体频换,情怀无改。一万四千余日夜,九千五百余期,文以化计,图累数万,至于网络,几不可算……数代政协报人励精图治薪火相传,承耀离合笔耕不辍,在忠实记录经济社会成就和统战政协事业发展进程中,如登山巅、如秉巨烛,对于国家发展与自身前途信心愈发坚定,以至不惑。

不惑,源自始终坚持正确的政治方向。坚持党的领导,服务党的事业,既是立身之本,也是发展之基,我们始终坚守不惑。不惑,源自始终坚持正确的舆论导向。加强思想政治引领,广泛凝聚共识,既是政协之职,更是媒体之责,我们始终笃行不惑。不惑,源自始终坚持正确的价值取向。来自政协,根植政协,服务政协,既是初心使命,更是情怀责任,我们始终奉行不惑。回首来路,无谓艰辛,唯见精神。展望前途,何惧迷茫,唯有信心。过往炼就不惑,不惑,亦将成就未来。不惑是一种坚定——坚持党的领导,坚持政治家办报,让我们在纷繁复杂中始终能够知所从来、思所将往、明所将去。不惑是一种自信——明确自身定位,发挥优势特色,让我们在砥砺前行中始终能够保持定力、守正创新、顺势而变。

不惑是一种力量——我们坚信,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,政协报人将继续劈波斩浪奋楫前行,在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程中,贡献力量,谱写辉煌。蓝图绘就,红日东升。欣逢盛世,再启新程!

总策划: 张立伟 王相伟  
执行策划: 梁春武 刘志国 牛忠磊  
设计制作: 王凯 王晨 卢珊  
刊名题字: 胡方玉



2023年4月6日 星期四  
责编: 罗伟

不惑之年再出发·共同走过

守正出新